

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

Subscripción mensual 5'10 pta.

Trimestre 15'10 "

Número suelto: 0'25 "

Entradas: 0'40 "

Oficinas: Santo Cristo, 14-1.

Teléfono 2 1 4 2 — Apartado 32

## LA ACTUALIDAD

### Los diez años del S.E.U.

Hoy se cumple el X aniversario de la fundación del S. E. U.

El 21 de noviembre de 1933, la Dirección General de Instrucción aprobaba los Estatutos del primer Sindicato de Falange. El nacimiento del S. E. U. era el primer fruto prometedor de óptima cosecha, que daba las palabras anunciadas por José Antonio pocas semanas antes en el teatro de la Comedia.

Fue en la juventud universitaria, ya de vuelta del exilio de asonada y revuelta que señaló el predominio del S. E. U., donde prendió, con más fuerza, la semilla de la revolución, basada en la fórmula conjunta de la justicia social, la Patria única y su engrandecimiento.

Desde aquel momento, bajo el signo del cismo complutense y las flechas, la juventud universitaria comenzó el camino anónimo y pelagroso, y en reuniones clandestinas, en calles y en persecuciones fue tomando cuerpo el movimiento que, tras llenar los telones negros con los nombres de los caídos, hubo de dar, tres años más tarde, al nacer el Movimiento Nacional esa magnífica generación de muchachos entusiastas y valerosos que constituían la vanguardia de los ejércitos nacionales: los alfardados provisionales.

Vino la paz y con ella el S. E. U. volvió a sus actividades formativas y sindicales, guiado siempre por el mismo espíritu de antaño; y a las reuniones clandestinas y a las acciones de guerra, siguió una amplia y fecunda obra de unión y encuadramiento de los universitarios.

Aquel modesto núcleo de estudiantes que formó el primer Consejo Nacional del S. E. U. ha crecido con tal ímpetu que hoy, después de la disposición ministerial de extender la sindicación obligatoria, abarca todos los universitarios españoles.

Una ojeada a la labor creadora del S. E. U. desde 1933 a hoy es un motivo de legítimo orgullo para sus miembros directivos y orientadores.

Un albergo de verano en cada distrito universitario, para la educación física y política de los estudiantes en los meses veraniegos; la Milicia Universitaria, cantera de cuadros subalternos del ejército; las becas, las bolsas del trabajo y demás características de la obra asistencial sindical; las Residencias cerca de las Universidades, para dar a los estudiantes calor de hogar, en sustitución del frío y precario trato pensional; y sobre todo la Ley de Ordenación Universitaria, trabajando la Universidad con la organización sindical en una unidad de mando; he aquí los logros de la actividad del S. E. U.

En este décimo aniversario, la contemplación de lo conseguido permite augurar que la labor futura del S. E. U. ha de ser más fecunda y plena de realidades para la formación completa de las generaciones universitarias de mañana, en el mejor servicio de España.



### CORTES ESPAÑOLAS

La Comisión de Hacienda de las Cortes Españolas ha sido convocada a sesión para el día 2 a las diez de la mañana. El objeto de la reunión es adoptar resoluciones sobre los dos proyectos de ley a los cuales han sido presentadas diversas enmiendas que son estudiadas por las Comisiones correspondientes. Dichos proyectos son el de saneamiento de contribuciones extraordinarias y la ampliación de garantías en las Compañías de Seguros.

También el mismo miércoles día 2 se reunirá la Comisión de Presupuestos, a las siete de la tarde. El objeto de dicha reunión es la aprobación de varios créditos extraordinarios y suplementos de créditos.

### Consecuencias de la conquista de Leros por los alemanes

La isla de Samos es el último punto estratégico que queda a los ingleses en el Mar Egeo, después de la pérdida de Nicaria, Grattos, Sip-o y Sur-ni.

La extensión de Samos debe ser considerada como una ventaja para su defensa.

Las fuerzas defensivas de Leros, no han podido resistir el asalto alemán, por lo que la isla de Samos, más extensa, ofrece una menor densidad de defensas.

La isla de Samos se halla, además, más alejada aun de bases aéreas adversarias que Leros.

### Los ingleses no tenían portaviones en Leros

Londres. — Se declara hoy en Londres que la marina británica no tenía portaviones en las proximidades de la isla de Leros, porque hubiera sido imprudente emplearlos en las estrechas aguas del Mar Egeo, donde se hubieran encontrado en peligro constante por la presencia de aviones alemanes que tenían sus bases en tierra y operaban desde Rodas, Creta y Atenas.

## En el VII aniversario de la muerte de José Antonio

### En el Escorial, el Caudillo preside las solemnes honras fúnebres.—En Alicante actos emocionantes

#### EN EL ESCORIAL

Madrid. — S. E. el Jefe del Estado y Jefe Nacional de la Falange ha presidido esta mañana en el Monasterio de San Lorenzo del Escorial, las solemnes honras fúnebres en memoria de José Antonio Primo de Rivera.

El Monasterio estaba artísticamente y severamente adornado. En la entrada se levantaban dos tribunas y a todo lo largo del paseo de la Lonja, formando calle, se habían levantado 14 tribunas revestidas de paño negro y verde, rematadas por una cúpula sobre las que figuraban cruces.

Estas 14 tribunas representaban otras tantas estaciones de un monumental Via Crucis, que tiene su remate al fondo de la Lonja con un grandioso calvario.

Frente a la puerta que da acceso al Patio de los Reyes se situó la Banda Municipal de Madrid. El patio presentaba en sus grandes paredes lienzos negros de toda la altura del edificio y en el centro figuraba la Palma de Oro.

A ambos lados del patio se situaron los seminaristas de Madrid que entonan el Christus Vincit al paso de S. E. y de la corona que la Jefatura Provincial de Madrid ha ofrecido al Fundador.

En la carretera de Madrid y frente a la puerta que da acceso a la Lonja formaba la compañía de honor del Batallón Ciclista número 1 y la Centuria de Honor de la Jefatura Provincial del Movimiento de Madrid. Ambas formaciones fueron revistadas por el Ministro del Ejército General Arrese a su llegada a El Escorial.

Esperaban la llegada de S. E. el Gobierno en pleno, Presidente de las Cortes, el Capitán General accidental de Madrid General Borbón, y otras jerarquías.

A las 11 y media llegó a San Lorenzo del Escorial S. E., el Jefe del Estado a quien acompañaba en el coche el Ministro Secretario General del Movimiento camarada Arrese.

S. E. vestía uniforme de Jefe Nacional del Movimiento y en otros coches seguían a S. E. los Jefes de sus Casas Militar y Civil y Ayudantes.

El Caudillo, acompañado por el Ministro del Ejército y por el Capitán General accidental, revistó a las fuerzas, mientras las bandas de música interpretaban el Himno Nacional y el numeroso gentío que se había situado en los alrededores del Monasterio aclamaba entusiasmáticamente al Jefe del Estado.

S. E. entró seguidamente en la Lonja seguido de todo el Gobierno y de los Jefes de sus Casas Militar y Civil y Ayudantes, mientras las bandas y los

## El Consejo Provincial de Ordenación Económica

### Se constituyó bajo la presidencia del Excmo. señor Gobernador Civil y Jefe Provincial

Anteayer por la tarde, en la C.N.E., tuvo lugar el acto de la constitución del Consejo Provincial de Ordenación Económica. El mismo fue presidido por el Excmo. señor Gobernador Civil y Jefe Provincial camarada Vélgison. Con él tomaron asiento en la presidencia el Sr. Alcalde, el General Excmo. señor García Ruiz, el Delegado de Hacienda y el Secretario Provincial del Movimiento.

Asistieron además de todos los Consejeros, numerosas personalidades y jerarquías del Movimiento y Sindicatos. El Consejo Delegado Sindical. Sr. Rotger, quien, entre otras cosas, dijo:

Excmo. Sr. Sres. Consejeros, camaradas y amigos:

Con este acto de hoy damos cumplimiento a una Orden de la Delegación Nacional de Sindicatos y hacemos la onstitución oficial del Consejo Provincial de Ordenación Económica.

Misión de este Consejo es el estudio de los problemas económicos de carácter provincial para facilitar el desempeño de la política sindical del Movimiento en el campo de la economía de nuestras islas.

Del estudio del Reglamento que se os ha remitido, habréis podido deducir la misión específica que se nos encarga, al mismo tiempo que os habréis enterado del funcionamiento del Consejo, de vuestro deber y de vuestros derechos.

Hemos querido, de acuerdo con nuestro Excmo. Sr. Gobernador Civil y Jefe Provincial del Movimiento, dar a este Consejo de máxima amplitud con el fin de conseguir la más extensa colaboración en nuestras tareas.

No debo pretender en esta primera reunión dar a conocer en forma doctrinal, ni en amplio estudio económico-social, la directriz sindical y estatal a su vez, del contenido que nuestro sindicalismo nacional en materia tan profunda y especial otorga al intrincado problema económico.

Ni liberalismo económico, ni materialismo marxista ni tradicionalismo tristoní, ni capitalismo pendenciero pueden cumplir en nuestra tarea, porque supimos establecer una nueva base sindical económico-social operante en nuestro sindicalismo que auge o bueno y arrinconado lo caduco refundiéndolo en la especial idiosincrasia matizándolo con vida especial ajustándolo a este modo de ser y obrar tan español y nuestro "al hombre portador de valores eternos".

Y todo ello en sentido evolutivo, real, sistemático y evolutivo a su vez.

No olvidemos por tanto, camaradas y señores de este Consejo, imprimir nuestra actuación con una consecuente emoción espiritual y con un acicate continuo al aumento de producción de bienes y el estudio más equitativo para una equilibrada y justa distribución.

Todo ello con entusiasmo, con ardor, con buena voluntad y con honradez, y con fe en nuestra misión.

Si logramos de esta forma dar a las sesiones agilidad de acción conjuntamente a una clara visión completa a los problemas que confididamente se irán presentando, sabiendo ver la causa y efecto en todo posible problema provincial económico-social que se discuta, indudablemente iremos al brazo de la política nacional.

El sistema de ponencias que establecemos puede asegurar honrada técnica a los asuntos a tratar; nuestra Comisión Permanente afirmará la seguridad de acción y dinámica especial de este Organismo Consultor de asesoramiento y de acción que como he dicho, debe ser vivo reflejo progresivo de nuestro obrar sindical. Y el Pleno de este Consejo de merecer la atención que la asistencia de camaradas, autoridades, técnicos y Jefes de Empresa, en esta primera reunión así lo aseguran, le fundará al mismo la autoridad y competencia que la aureola debidamente.

He pensado dar a su vez a las tareas de este Consejo un complemento exterior, cual es

la semana de "Orientación Sindical" que ha sido anunciada ya en la prensa y en la que pretendemos ponernos en contacto con los que deseen conocer para que sepan la verdadera finalidad de nuestros Sindicatos, la labor que realizan, la misión específica de cada uno de ellos, y todo será puesto a la luz del día. Y ello nos podrá dar bajo ciertos aspectos a nuestras tareas del Consejo una colaboración, quizás más extensa generalizada y previsora al igual que una actividad más operante al tratar nuestros problemas constantes contando con una masa mayor de comprensión que al conocerlos verdaderamente disminuirá sus diatribas y censuras la mayor parte de las cuales desansa como es natural en bases falsas y lindeados muy fáciles de conocer.

De aquí que precisemos de una completa conciencia de responsabilidad en nuestros actos y una coordinación total, camaradas y amigos, a los problemas económico-sociales que llevan aparejados los distintos Sindicatos en sus intereses que encuadran en los sectores campo, industrial y de servicios, para que puedan hacer conjuntar en una sola unidad económica provincial, a los que presenten las distintas empresas de cada Sindicato, haciendo aunar esfuerzos aislados.

Excmo. Sr. Gobernador Civil y Jefe Provincial del Movimiento —terminó diciendo el Delegado Sindical— ponemos a tu disposición como Jefe político y gubernamental de esta provincia, este Organismo Sindical, dispuesto a estudiar y presentar todas las soluciones y sugerencias que tu jerarquía ordena, ahincándose de un modo especial aquellos problemas que circunstancias sobradamente conocidas puedan dificultar y entorpecer tu labor.

Impregnaremos nuestra actuación del más cabal y perfecto sentir patriótico, subordinando siempre cualquier derecho no inalienable al supremo interés de la Patria. Todo eso puedo asegurar que será realizado con todo el amor, con toda la honradez y con todo el entusiasmo e ímpetu misionero que la actual normativa confiere a nuestros Sindicatos.

¡Arriba España!

Después hizo uso de la palabra el Excmo. Sr. Gobernador Civil y Jefe Provincial Sr. Vélgison, diciendo:

Sres. Consejeros, camaradas: Al tener que intervenir en el acto inaugural de este Consejo Provincial de Ordenación Económica, han de ser mis primeras palabras a modo de cordial salutación y bienvenida a los señores Consejeros, a modo también de aliento y estímulo para que llevéis a feliz término la inagotable tarea que desde este momento se os encomienda.

Habréis observado, Sres. Consejeros, como la composición, como la estructura de este Consejo no se ciñe estrictamente a lo Sindical. Por ser precisamente ambiciosos sus fines desborda los límites sindicales y así vemos como se han buscado representaciones del Organismo Político del Movimiento, de los Organismos del Estado y de la Actividad Privada. Y esto se ha hecho así porque este Consejo Provincial de Ordenación Económica no va a ser un instrumento meramente consultivo al servicio exclusivo de la Organización Sindical, sino que ha de ser un Organismo vivo de trabajo, un instrumento eficaz para enfocar y orientar todos los problemas económicos que afecten a la Provincia. Tal vez así esfuerzos aislados puedan dar mejores frutos; quizá de esta manera ideas incompletas resulten perfectas; tal vez quizás iniciativas apenas nacidas surjan potentes por el esfuerzo común.

Los Sindicatos no son un coque cerrado. Precisamente nuestro deseo, nuestra ambición es que todos los españoles participen en los problemas que directamente afectan por su clase de trabajo, por su profesión, etcétera. No admitiremos se hablen de los Sindicatos como cosa extraña, como cosa ajena; pretendemos se hablen y se sientan como cosa propia, porque nuestros Sindicatos no son de grupo, ni clasistas; son de todos, son Nacionales.

Y así, en esta nueva etapa de superación, que en modo alguno hay que confundir con reafirmación de la ruta inicial, se

#### EN ALICANTE

Alicante. — Desde primera hora de la madrugada comenzó a llegar el público a la Casa prisión de José Antonio a fin de asistir a la misa que había de rezarse a la hora en que hacía siete años fué fusilado el Fundador.

Durante la noche, escuadras de las Falanges Juveniles de Franco de toda la provincia cubrieron su guardia de un cuarto de hora de duración.

El capellán de la casa ofició una misa de comunión, acercándose a la Sagrada Mesa los camaradas de la Vieja Guardia, Falanges Juveniles y todas las afiliadas a la Sección Femenina.

Comenzó el acto evocador con un responso rezado por el capellán. El vicepresidente de la Junta de Recompensas adelantó a depositar al pie mismo de la cruz un ramo con las cinco rosas simbólicas, después de haber leído algunos párrafos del testamento de José Antonio y el juramento de la Falange.

El secretario nacional del Frente de Juventudes invocó el nombre de José Antonio contestado con el ¡Presente! Finalmente el Gobernador y Jefe Provincial se adelantó con las restantes Jerarquías y depositó ante la cruz una monumental corona de laurel con una cinta de los colores de la Falange.

Cantóse el "Cara al Sol".

El cornetín de órdenes anunció la hora exacta, las seis cuarenta, en que se cumple el séptimo aniversario de la muerte del Fundador y poco después comienza la primera guardia de jerarquías nacionales.

Sustituidos, por los turnos respectivos, los mandos provinciales y locales se trasladaron al cementerio municipal de Nuestra Señora del Remedío para visitar la huella de José Antonio y depositar otra corona.

Alicante. — A las diez y media de la mañana fué celebrado un solemne funeral en la iglesia de la Colegiata de San Nicolás.

Las Falanges Juveniles de Franco de toda España formaban con sus guiones alrededor del Altar Mayor y en la parte superior del templo se hallaban todas las afiliadas de la Sección Femenina.

A las once de la noche se verificó el último acto del día, consistente en la ofrenda de

En la Necrópolis estaba formada una centuria de las Falanges Juveniles de Franco.

A la llegada de las Jerarquías el capellán rezó un responso y Carlos Serena dejó caer sobre la huella otro ramo de cinco rosas rojas.

Finalmente una gran corona de flores naturales fué depositada junto a la tumba.

Después del acto reglamentario de asistencia, las Falanges Juveniles iniciaron la visita a todas las dependencias de la Casa-prisión relacionadas más o menos directamente con la estancia de José Antonio.

En cada uno de los sitios que recorrieron fueron leídos párrafos de los discursos, cartas y hojas clandestinas de José Antonio.

En la capilla y ante la celda que ocupó José Antonio escucharon la lectura de párrafos del testamento.

Terminadas las misas de primera hora en la Casa prisión, comenzaron a llegar representaciones de todos los sindicatos de Alicante presididos por Jerarquías, cada uno de ellos para ofrendar coronas y ramos de flores ante la cruz alzada en el patio de la casa-prisión, que ofrecía a media mañana un aspecto imponente por la cantidad enorme de coronas depositadas.

...

Alicante. — A las diez y media de la mañana fué celebrado un solemne funeral en la iglesia de la Colegiata de San Nicolás.

Las Falanges Juveniles de Franco de toda España formaban con sus guiones alrededor del Altar Mayor y en la parte superior del templo se hallaban todas las afiliadas de la Sección Femenina.

A las once de la noche se verificó el último acto del día, consistente en la ofrenda de

guiones de todas las provincias españolas, y pequeñas cantidades de tierra de las tumbas de los más destacados caídos de cada provincia.

### Un obús cruzó la ciudad de Boston

Nueva York. — Los habitantes de Boston oyeron en la noche de ayer una fuerte detonación y el silbido de un obús que cruzó sobre la ciudad para ir a estrellarse en un cementerio, a diez kilómetros de la ciudad.

Las autoridades navales han explicado que se trata de un accidente casual, provocado por el disparo de un acción de tres pulgadas de un destructor británico, fondeado en el puerto de Boston.

### Ha sido puesto en libertad el jefe del fascismo inglés

Londres. — Sir Oswald Mosley abandonó la cárcel de Holloway esta madrugada en compañía de su esposa, según se anuncia oficialmente.

Dal zomato y de antaño

# El piano romántico

Llegan a veces de afuera, como aleteos de ave canora, hasta mi mesa de trabajo, las armoniosas notas arcaicas a las teclas de un piano, por unas manos seguramente femeninas y delicadas.

Cada vez que ello se repite, experimento viva complacencia escuchándolas: la complacencia que sentimos los que ya tenemos blancos los cabellos ante aquello que evoca gratamente nuestra época. Porque muchas de las composiciones que a mis oídos llegan, en las circunstancias que he mencionado, pertenecen al repertorio antiguo y llas, con sus armonías, despertan en mi imaginación el recuerdo dormido de los tiempos ya alejados en que brotaron de la inspiración de los viejos compositores.

Los tiempos en que compuso "La primera lágrima" el maestro Marqués, en que era pieza favorita el "Torna a Sorrento" y en que estaban en su mayor apogeo las romanzas de "Tositi", que, con sus poliorritmadas cubiertas, no faltaban sobre el atril de ningún piano; los días en fin en que se aplaudieron por primera vez aquellas zarzuelas grandes, de sano argumento y de sólida estructura que habían de pasar a la posteridad resistiendo por su redondez, los embates del tiempo y la moda, y que edificaban de propina los orgánulos callejeros, tan abundantes por aquel entonces, llevando con su alegre repique, la alegría por todos los ambientes de nuestras ciudades.

Además, al tiempo que esto escribo, la sonrisa de muchos músicos conspicuos, inspirada por la fidelidad de algunos de los géneros aludidos, pero tengan en cuenta que, al hacerlo, no trato de aquilatar su mérito subjetivo, sino únicamente de remarcar su significación objetiva dentro del ambiente de aquella época, cuando la música era un concepto muy amplio por el que se entendía, por la popularidad, se dirigía al corazón y hablaba al sentimiento. Luego evolucionar, las cosas van imperando que llaman a música cerebral, trascendiendo su influencia. Más tarde se impusieron otras nuevas orientaciones, hasta que, al fin, andando, andando, hemos venido a dar en lo que yo llamaría música salvaje.

Me refiero claro está a esta música que ahora impera de chillidos más o menos estridentes unas veces, de tipos enfermizos las otras, con necesidad de "animadores" y "animadoras" para que no desfallezca. Música que con frecuencia y si cerramos los ojos al escucharla, nos creemos trasladados a los bosques de las regiones remotas presenciando allí la danza grotesca de los salvajes saltando, formando cadena, en torno de la hoguera para el festín canibalístico.

Y este es el telón de fondo de una decoración de la época moderna. Porque esta música salvaje ha arraigado tanto, que del brazo del tango ha conseguido aventar, como el huracán las hojas secas, nuestra música ganaderamente popular, el riquísimo acervo de nuestra tradición folklórica, así en la ciudad como en el campo, porque ni en la una, ni en el otro, se escuchan ahora aquellas melodiosas y cadentes canciones que tan en boga estuvieron en otras épocas.

Qué diremos, refiriéndonos particularmente al campo, de aquellas incomparables tonadillas que un tiempo poetizaron y alegraron con sus dulces resonancias nuestras montañas y nuestro llano, reducidas hoy a la cárcel estrecha de los libros folklóricos? Cada frena agrícola, cada estación, tenía su tonadilla, sus canciones propias con de los últimos; todas ellas adecuadas a la labor que se ejecutaba. Todo esto poco menos que ha desaparecido.

Y en el solemne misterio de nuestros olivares, cuyos millonarios troncos tienen algo de torcaez de púlpito y en los verdes floridos valles, arbolados por las montañas de nuestra cordillera, donde antes resonaban los rústicos, pero inspirados cantares de la tierra, ca, resuenan ahora turbando su calma y serenidad, como turba una risotada la santidad de un templo, los ramplones cuplés, o las enfermizas cadencias del tango. Y hasta las cbrimias y el encantado pastoril, tan nuestros, tan campesinos, se adiestran en estas elucubraciones

exóticas, olvidando aquellas dulces armonías que tan bien entonan con el sonoro dringar de las esquilas del ganado, mientras pastaba, en las noches veraniegas y que tanto vivificaban el augusto silencio de la naturaleza saturada de rocío de luna.

Y esta lamentable transformación afecta también a las canciones de las campesinas al retorno de su faena. Cabe decir que al cambiar la decoración cambió también la música y, al hablar así, me refiero de paso a la lamentable equivocación padecida por las mujeres del campo al sustituir el típico traje de payesa por el cosmopolita indumento de la mujer ciudadana. Porque el traje de payesa mallorquina era; el cotidiano, airoso como lino y el de las fiestas verdaderamente espléndido, tanto que no desafiara una reina de vestirlo.

Modernamente ha pasado poco menos que a la categoría de disfraz lo que era antes la indumentaria en que cristalizaba la belleza y placidez de nuestra

isla privilegiada. Y a la transformación objetiva ha seguido la subjetiva, más lamentable todavía. Y ni en los atardeceres de este bajo el terso velario del cielo opalino; límpido como un cristal, ni en los crepúsculos otoñales, con sus celajes de púrpura, resuenan ya por los caminos del llano y de la sierra aquellos patriarcales cantares en los que se condensaba toda nuestra esencia racial, como no se escuchan tampoco las tiernas plegarias del santo rosario a nuestra Madre y Reina María que iban rezando los que de la ruda labor campesina regresaban, en animados grupos, ellas haciendo calca, "es pané" colgado del brazo, cargados ellos con un haz de leña para el fuego reconfortador de la llar.

Todas estas sugerencias debo al piano que llamé romántico para sintetizar así la época de nuehas de las melódías que hasta mí llegan, impregnadas de suave melancolía unas veces, alegres y retonzas, otras. Y si como dicen, y es muy cierto, la música es una de las más vivas expresiones del sentimiento, la de referencia demuestra el carácter, la sana alegría y la apacibilidad de los tiempos en que aparecieron.

José M. TOUS Y MAROTO

# TURISMO

De Pamploa a Soria. - Parade y Fonda

Y como que dejar Pamploa y salir de Navarra, determinando ir a Valencia en donde una hermana propia y de San Vicente de Paul podía recibirme con ventaja; pero he ahí que el deseo de la curiosidad y ese espíritu turístico que no me abandona, me llevaron al rodeo de Soria y de Calatayud, lo cual no me pesa, entre otras razones, porque viajé sin tropiezo mayor, anduve entre afecciones, hubo solaz de que beneficiarme y conocí y aprecié puntos y cosas alcanzados antes sólo por la referencia o el estudio.

Llevaba una impresión bastante cumplida de Navarra, sintiendo, empero, no haber podido conocer Roncal y su valde, donde el tipismo en el vestir, cantar y danzar ofrece todavía reflejos de bastante consideración, bien que en Estella se nos ofreciese un resumen de aires de la región a dos "chistus", especie de gaita o flauta sin el aire que hace de depósito de viento, y un tambor redoble. Famosísima es la jota navarra, pero no sabía que Estella fuese nido de unas "boletas", tránsito de un baile antiguo de las eras, pensando hasta ahora que una designación de danza así correspondía sólo a Mallorca. El amigo Balestera, un fervoroso del folklore, al conocer mis afecciones hubiera deseado, dijo, ampliar la demostración local, pero pienso volver a Navarra a estrechar la mano a los buenos amigos, enterarme de particularidades que tanto me atraen y humillarme esta vez agradecido ante el Cristo de Javier.

Mi última excursión fué camino de Soria, hacia el sur, por lo tanto, en deslizamiento un buen rato, por sobre unas sierras menores, como de desecho; pero ya en las proximidades de Peralta, se tornó el paisaje fúgusamente fértil por la despejada cuenca del Ebro. A causa de la dirección tomada, perdí la oportunidad de conocer Tafalla y Tudela, entrando en la Rioja por Rincón de Soto que oía a lagar removido; rozóse Alfaro, se cruzó otra vez tierra navarra, yendo a parar a la provincia de Soria poco luego. Hay momentos en que parece que se confunden tres provincias en una misma atrayente visual, pero no cabe dudar que se pasa por Navarra cuando el camino es inmejorable.

De la altura de Navarra se descendió a las ribereñas tierras del Ebro, y ya por Soria, se volvió a subir por una extensa y empinada faja de terreno, a veces de poca alcance montañoso, otras ondulante de sementeras extensísimas, perdiéndose la vista, por un lado, hasta el Moncayo, y del otro por el confin de la sierra de Urbión, a redoso de cuyas estratificaciones, entre de collados, luego de un repaso en bajada de la carretera para cruzar el Duero entre un paisaje que pierde, en parte, su anterior severidad, como parte de una meseta de celtibérica matronidad, extendida en forma de teja, apareció la noble Soria, solar de los doce Linajes Troncales, plaza por donde deambu-

lar buscando el espíritu de una grandeza que expía entre labras heráldicas cuya desproporción con las fachadas de menor atuendo puede indicar que la apuesta y el alma del pasado sobrepasaban medios y provechos, como si el esfuerzo del dilatado batallar y el afán de dominio y aventura dieran poco margen para el asentamiento bajo techos espaciosos de holganza infectada y de forzada esterilidad.

Excepción del medicorriente de vivienda señorial es el Palacio de los Condes de Gomara, donde ya la dimensión y el estilo quedan fortalecidos y lo grande como fué norma del inimitable período almorávide señalado por los siglos XVI, XVII y XVIII, palacio el nombrado, que da mucho tono a Soria como se lo dar la Colegiata de San Pedro con su espacioso claustro de purísima traza del románico español, el Claustro de San Juan del Duero, el más original que he visto, donde su autor, conocedor de las formas clásicas y de las usuales en su tiempo mostró estar influenciado por los aires traídos de Oriente por los caballeros sanjuanistas la iglesia de Santo Domingo, monumento románico con fachada armónicamente rica, la iglesia de San Juan de la Rabanera que me gustó mucho, y el Museo Numantino que ilustra lo que a mi manera de juzgar tiene Soria de que verdaderamente vanagloriarse, las "Ruinas de Numancia". Fué del museo a las ruinas y de éstas volví a la adecuada exposición de los objetos, enseres y utensilios, muchos de ellos notabilísimos, de lo que fué Numancia en sus diferentes períodos hasta su autodestrucción y reedificación romana. Para mí la sala II, de auge numantino, es la más interesante, en la que me satisficé contemplar varios objetos púnicos parecidos a algunas figuras de animales expuestas en el Museo de Ibiza, lo que acusa una relación con el Mediterráneo, parasiéndome que en orden a un período bien definido de la cultura cartaginesa, el Museo Ibizenco tiene semejanza importante que el Numantino respecto del cielo ibero que señoreó el norte de la Península.

En el deseo de no aparentar una erudición de que carezco, moderaré mis entusiasmos arqueológicos y no entraré a saco en la Historia de España, pero no puedo menos de recordar con cuanta emoción y curiosidad examiné el esqueleto con su osamenta de calles y viviendas de la inmortal calcinada ciudad, paseando por ellas a la luz de un atardecer embuido de nostalgia, con luz crepuscular amortiguada por cenicientas nubes extendidas a occidente, oyendo resonar mis pasos y los del amigo Quesada por el impresionante valvero de lo que fué núcleo urbano entre alineaciones de piedras, las de abajo toscas y en poco orden marcando el perfil propiamente numantino, y con mayor orden y trabajo las de arriba señalando el afán romano de su-

# El pintor Don Lorenzo Cerdá

Entre Tintoretto, Goya, Rafael, Mesquita, tablas flamencas y románicas y una arquilla holandesa de gran valor, el Maestro Don Lorenzo Cerdá me habla en su estudio de un mundo que yo retrotraigo a su memoria a mis preguntas, un mundo ya lejano que cuenta con más de medio siglo.

Don Lorenzo me cuenta de la vida alegre y estudiantina de Roma, a donde fué pensionado por el Estado después de fuertes oposiciones. Veinte años y un pulso seguro que trazaba lo que los ojos veían con exactitud. En Madrid había ganado Don Lorenzo el premio de dibujo al mismo tiempo que a Sorolla se le concedía el de colorido.

Roma fué acogedora con nuestros artistas y ellos hicieron de su grupo una España reducida a un medio artístico que pensaba aloada y ambiciosamente conforme correspondía a la denominación de la Sociedad constituida: "El Quijote", cuyos salones fueron decorados por ellos mismos con motivos de la inmortal obra cervantina.

Sorolla, Simón, Peña, José y Mariano Benlliure Maura y tantos otros de los que tan sólo sobreviven Cerdá y Mariano Benlliure. Recuerda el maestro, regocijado, cómo irrumpían los españoles a la hora de comer en el restorán, en un trepel carac-



(Caricatura de Xan)

terísticamente hispano-artístico.

Me habla del estudio, de los modelos... y me advierte que pudieran hacer tantas cosas con la pensión. Don Lorenzo desahoga mi sorpresa al decirme que diariamente pintaba: unas pequeñas tablas con motivos típicos italianos, modelos que acochaba bien de mañana a la entrada de Roma, cuando los aldeanos llevaban sus mercancías hacia los mercados. También cada día un "marchante" recogía las tablas pintadas, dándolas por ellas cinco o seis duros. Así podíamos permitirnos el lujo de tener estudios y sostener modelos.

La justificación ante España de nuestra pensión era el asistir a la Exposición Nacional. Yo estuve para ello —dice— seis meses en la Isla de Capri, donde pinté las figuras centrales de mi cuadro "Hombres bañadores", que mereció la Segunda Medalla. Capri es una isla tan parecida a Mallorca que me daba la sensación de hallarme en mi tierra. Recuerdo entusiasma aquellos parajes de los que tanto sabemos por Axel Munthe en "La Historia de San Michele" y que le sirvieron de vivo y exaltado motivo para sus estudios.

Tres años después regresa a España y desecha la idea de marchar hacia New-York, para opositar a una plaza de profesor de la Academia de Bellas Artes de Palma, siendo designado Director a la muerte del pintor Anckermann, que ocupó durante 25 años.

Envía a las exposiciones nacionales e internacionales y obtiene medallas, pero poco a poco deja de concurrir a ellas. La Academia de Bellas Artes le absorbe todo su tiempo y le distrae durante algunos años. Produce luego extraordinariamente y vende cuanto pinta. Hay obras suyas por todo el mundo y al maestro se le hace imposible darme un número aproximado de cuantas ha vendido en su larga vida profesional.

Nos despedimos de Don Lorenzo Cerdá tras de admirar su entusiasta juventud, admirable, que lleva elegantemente con sus ochenta y un años y al que se le ha rendido homenaje en el "Círculo de Bellas Artes" con motivo de la clausura de su exposición.

Julio SANMARTIN PEREA

**LIRICO HOY**  
Una magnífica película  
Un reparto insuperable  
Una interpretación cumbre

**Música prohibida**  
la gran creación de  
**MARIA MERCADER**  
Una película que te deleitará

SE NECESITA dependiente o dependiente para perfumería, que conozca bien su profesión. Informes: Oficina de Colocación: Avenida Alejandro Roselló, 103-2.ª Oferta 4967.

A. MULET

Hitos

# Las primeras lluvias, el alba y los niños

Para L. Segura Miró

Trilogía de amor de amores ésta. Trilogía de la sencillez, puesta al servicio del corazón humano, para goce del mismo.

Si las primeras lluvias son versos que se nos adentran en el alma en eña de melancolías, las albas son las rimas con que nace a la esperanza del existir humano el nuevo día. Y los niños que vienen a ser las primeras lluvias y las primeras albas de la vida, son versos y rimas de carne y espíritu, melancolía de viejos, esperanza de lo por venir.

A nosotros, también, nos gusta el alba. O, por mejor decir, las albas. Y decimos las albas, así, en plural, porque, aunque aparentemente iguales, no hay ninguna idéntica.

Si nos pusieran en el aprieto de tener que elegir, entre las albas, la que más nos gusta o nos ha gustado, de seguro que no sabríamos cual decir. Unas, nos cautivarían por ser guardadoras del postrer suspiro de la persona amada. Otras, por reflejar nuestra primera salida de la aldea, pueblo o ciudad, en pos de nuevos horizontes. Y, las más, por anidar en sus entrañas los múltiples y varios avatares cotidianos a que está sujeto nuestro paso por el mundo.

De los niños, ¿qué vamos a decir que no resulte pálido? No es la primera vez que nos ocupamos de ellos. Hemos escrito infinitud de crónicas y poesías sobre y para los mismos. Además, nuestro magisterio, es magisterio de almas. O, por mejor decir, de forjadores de almas; de esas almas infantiles, primeras lluvias de la vida, albas prístinas de la existencia, que son bella promesa del humano poema del mañana.

¡Cuántas veces, sintiéndonos acariacido el rostro por las primeras lluvias, nos hemos encaminado, a la luz de una alba lechosa, que también nos lo acariciaba suavemente, hacia la es-

cueta, para toparnos con las francas y amorosas miradas de las miradas infantiles...!

Es verdad que los niños siempre son buenos y agradados. Al menos, a la manera modo de como los quisieran los mayores. Pero ellos, que obedecen a normas precisas, como lo hacen los otros obedecen a impulsos, a razón y del sentimiento.

En su mundo, sólo personas simpáticas o antipáticas. Les son simpáticas o antipáticas, no todas aquellas que dan a su peculiar idiosincrasia, y antipáticas o no antipáticas que quieren resultar simpáticas o afeos, deben conformarse por ponerse a su altura, es, hacerse niños. Tan sólo lograrán comprender ese mundo, un mundo anárquico, niño; ese mundo, por todos hemos pasado y de muchos no se acuerdan, desgracia suya y de los que son es sencillo gesto del niño y poeta Segura Miró de jar abiertas, de par en par, las ventanas de su clase, para las miradas de sus discípulos aprendan a rimar anhelos, el vuelo de los pájaros y la lieza emotiva del paisaje, de captarse el agradecido y la estima de los niños y mayores. De estos últimos, bre todo de aquellos que dieron el abecedario primario en la penumbra de un local médico, bajo la triste luz de aquel no menos triste y amoroso refrán: "La letra con gracia entra".

Luna IBERO

**PAGO BIEN**  
Objetos de oro y plata. Faja de empeño. Vidriera 27. cat. No. 10. 1. v. de 4. 4.

**Mare Nostrum**  
SOCIÉDAD ANÓNIMA  
Seguros y Reaseguros

VIDA - ACCIDENTES INDIVIDUALES - ACCIDENTES DEL TRABAJO - RESPONSABILIDAD CIVIL - TRANSPORTES - TERRESTRES, MARITIMOS Y AEROS - ENFERMEDADES - ROBO - CRISTALES - CINEMATOGRAFIA - INCENDIOS - PERDIDA DE BENEFICIOS - COSECHAS

Via Roma, 45 -- Teléfono 2303

**LOS DOCTORES**  
**Juan y Miguel Manera Rovira**  
participan haber trasladado consulta a la calle de SANTIAGO RUSSELL, 15-16 entre Instituto y Mutua. Teléfono 1578

**CAMPO SON CANALS**  
Hoy a las 10'30 Partido Campeón  
**C. D. Nacional - C. D. Atlético-Baleares**  
Entrada única: 3 00 Medias: 1'50

**B. S. Hípica de Mallorca**  
HOY, DOMINGO A LAS 1'45 TARDE  
**5 EMOCIONANTES CARRERAS**  
Peonías y Dama Sec.

**BALEAR HOY**  
a las 3 tarde

# ALIDA VALLI y MARIA DENIS en Las dos huermanitas

La película que recordará siempre.  
La más emocionante y dramática

El Rvdo. Sr.

# Don Francisco Bayó Brunet

## Cura-Arcipreste de Inca

FALLECIO ESTA MADRUGADA, A LA UNA MENOS CUARTO, A LA EDAD DE 75 AÑOS, HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTOLICA

E. P. D.

La Rvda. Comunidad Parroquial, su hermana doña Francisca, sus sobrinos Comandante Antonio y Esperanza, su sobrino el Rvdo. don Bernardo Ramis, Prior de la Iglesia del Hospital Provincial y demás parientes ruegan a sus feligreses y amigos, respectivamente le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al repudio que se rezará esta tarde a las siete en la Iglesia parroquial y seguidamente a la conducción del cadáver al cementerio; y al funeral que se celebrará el lunes día 21 a las 10'30 en la Iglesia parroquial de Santa María la Mayor de Inca.

No se invita particularmente. El Excmo. y Rvdo. Sr. Arzobispo-Obispo de esta Diócesis, los Excmos. y Reverendísimos Arzobispos de Zaragoza y Valencia y los Excmos. e Ilmos. Obispos de Ch. y Menorca se han servido conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

ROGAD EN CARIDAD A DIOS POR EL ALMA DE

# Don Miguel Sampol Homar

## FARMACEUTICO TITULAR DE LA VILLA DE ALARO

segundo aniversario de su muerte, ocurrida en Alaró el día 23 de Noviembre de 1941

E. P. D.

La viuda doña María Miralles, al recordar a sus hijos tan sensible pérdida les ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que se celebrará en la iglesia parroquial de Alaró mañana martes día 24 de noviembre, a las 8, por el eterno descanso de su alma.

No se invita particularmente. Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca concede las indulgencias en la forma acostumbrada.

## De Sociedad

capilla del Santuario de la Virgen de Inca, tu- el pasado viernes la señora Catalina Olivella con don José P. J. Cerdá, Custodio Provincial de la V. T. O. R. Franciscana. Apadrinaron la boda el padre del novio don Bartolomé Payeras Ferrer, banquero y fabricante de calzados, y el hermano de la novia don Esteban Róger Solivellas, del comercio. Actuaron como testigos por parte de la novia, el contable de la entidad "Gelabert y Beltrán" don Gabriel Bisellach Martorell y el Jefe Administrativo en Baleares de la Caja de Pensiones don José Peyró Oliver, y por parte del novio, el Director General de la Banca Payeras, don Antonio Perelló Moragues, y don Bonifacio Bargueto Alonso, Agente comercial establecido en Madrid. Los asistentes a la boda fueron obsequiados en el Santuario.

## al tenor Juan Bou de Felanitx

Elementos culturales de Felanitx, pasados y ayudados por el Sr. Antonio Obrador, recordando el tiempo la bella expuesta por nuestro compañero de redacción Sr. Pina, en un artículo en LA ALMUDAI. Tributar un sentido y homenaje a Juan Bou que pasó su bella parte por los principales de Europa y América.

El efecto se nombraron las comisiones que, de con la de Palma, han elaborado el programa homenaje que la ciudad de Felanitx dedicará a su hijo el próximo día 23, marcado por el Excelentísimo Ayuntamiento y que será el de un gran programa musical a cargo de la Cámara del Conservatorio de Música de Palma, que don José Segura, Promotor, como acto tenor en el Teatro Principal de Felanitx. El programa que ha sido elaborado por el prestigioso Sr. de la Catedral, Pro. dicha entidad D. B. natural de Felanitx, y piezas figuran las de verdadero mérito: "Los dos flautas y orquesta", de Bach, El Diluvio, de Saint-Saens, Minuetto, de Vals triste, de Sibelius, de Alhambra, de Bretón, de Navarra, de Brahms. Los colaboradores en este programa valiosísimos Felanitx, en Ramonet, que fue del llorado, la señorita M. de Vallis de Padriñas, del extinto artista y asistieron todas las de Felanitx, que previamente invitadas, de los intermedios dará un parlamento bre. Dr. don Rafael Vich, demás actos que se an al expresado artista, a conocer oportunamente y demás

## Temporada de Invierno

Fotografía RUL-LAN Abierta los domingos Buenos retratos a mejor precio General Gode, 10 - Palma

## Del Ejército

Escala complementaria.— Se ha dispuesto el pase a la escala complementaria del capitán provisional (teniente efectivo) don Antonio Oliver Huguet, del Regimiento de Infantería núm. 36, quedando disponible forzoso en Baleares. Ascensos.— En Infantería: A capitán de la escala complementaria el capitán provisional, teniente efectivo, don Antonio Oliver Huguet, continuando en la situación de disponible forzoso en Baleares. Retiros.— Pasa a la situación de retirado, por haber cumplido la edad reglamentaria, el capitán de la Guardia Civil don Emilio Franc Vicente, con destino en el 41 Ter. Mandos.— Ha sido designado para el mando del Regimiento de Infantería número 34, el Coronel don Antonio Torres Bestard.

TAXI Y CAMIONETA Vendido barato. Informes: Barrón de Pinopar, 12.

## Delegación Provincial de Abastecimientos y Transportes de Baleares

### LOS ARTICULOS A REPARTIR EL LUNES

Se hace público para general conocimiento que los precios que registrarán en los artículos a repartir los días 22 al 27 del actual, así como las tiras de los cupones a cortar para su entrega de la cartilla INDIVIDUAL, serán los siguientes correspondientes a la semana 22. AZUCAR BLANQUILLA: 100 gramos contra corte tira de cupones núm. V, a 0'35 ración. ARROZ: 250 grs. contra corte tira de cupones núm. III, a 0'75 ración. JABON: 200 grs. contra corte cupón núm. 44 de la hoja de VARIOS, a 0'75 ración. CHOCOLATE: 100 grs. contra corte cupón núm. 45 de la hoja de VARIOS, a 0'85 ración. MANTECA: 100 grs. contra corte tira de cupones núm. II, a 1'55 ración. BONIATOS: CUATRO KILOS, contra corte tira de cupones núm. IV, a 0'75 KILO.

### RACIONAMIENTO INFANTIL

Se cortarán igualmente las tiras de los cupones correspondientes a la semana 22, de la cartilla INFANTIL. AZUCAR: 150 grs. contra corte tira cupones núm. V, a 0'50. PURE: 100 grs. contra corte cupón núm. 53 de la hoja de VARIOS, a 0'30. CHOCOLATE: 100 grs. contra corte cupón núm. 54, a 0'85 ración. LECHE CONDENSADA: UN BOTE contra corte cupón número 55, a 3'45 bote. PATATAS y BONIATOS: Dos kilos de cada uno de ellos contra corte tira de cupones número IV. ARROZ: 200 grs. contra corte tira de cupones núm. III, a 0'60 ración. JABON: 200 grs. contra corte cupón núm. 56, a 0'75. Dichas tiras de cupones y liquidaciones serán entregadas en la forma ordenada. Palma Mallorca a 19 Noviembre de 1943. — El Gobernador Civil-Delegado.

### Hoy cuestionación de "AUXILIO SOCIAL".

### Del Gobierno Civil

VENTA LIBRE DE CASCARA DE ALMENDRA Existiendo en la actualidad en esta isla gran cantidad de cascaras de almendra que no es absorbida en su totalidad por los gasógenos, se autoriza temporalmente su consumo en instalaciones domésticas, cocinas, braseros, estufas, etc. Queda modificada la orden de este Gobierno Civil de 13 de noviembre de 1941 (B. O. número 11700) núm. 2.943 para dar cabida a la venta al detall para abastecimiento del pequeño consumidor, en su artículo noveno que se entenderá redactado en la forma siguiente: "El precio de la cascaras de almendra se fija en 150 pesetas la tonelada para el productor y 200 ptas. la tonelada para el consumidor mayorista, o detallista y 0'25 ptas. el kilo para ventas inferiores a 500 kilos. Siguen en vigor los demás artículos de la orden de referencia. Palma, 17 de noviembre de 1943. — El Gobernador Civil.

## Antonio en Palma

Día de luto nacional, en todos los centros oficiales se izó la bandera nacional a media asta y en muchos de ellos con negros crespones.

También en muchas casas particulares se colocaron colgaduras con crespones. El "Frente de Juventudes", en la iglesia de San Francisco, celebró una misa rezada por el eterno descanso del alma de José Antonio. Antes de este ceremonial, se reunieron los asistentes al acto en el patio del Convento y allí, el Delegado Provincial del "Frente de Juventudes", comandante de Infantería don Fulgencio Coll San Simón, leyó los principales párrafos del testamento de José Antonio. Asistieron al acto una sección de las Falanges Juveniles de Franco, los Flechas Navales y las afiliadas de la Sección Femenina del Frente de Juventudes, con sus jerarquías y mandos. Celebró la misa el Rdo. señor don Antonio Banzá, Cura-Económico del Nivero y Capellán del Frente de Juventudes. Ocuparon los puestos preferentes, además del ya mencionado Delegado Provincial del Frente de Juventudes, el secretario provincial, don Antonio Ferrer, y la Regidora de la Sección Femenina, Chantre Sampol. Después, en el patio del Convento, cantóse el "Cara al Sol" y el Delegado Provincial pronunció el nombre de: "José Antonio Primo de Rivera", contestado por todos con el grito de "Presente".

Solemnísimo fué el funeral que en sufragio del alma del Fundador de Falange se celebró ayer en la Santa Iglesia Catedral Basílica, a cuyo religioso acto asistieron numerosos fieles. Figuraba frente al altar mayor, severo túmulo, con doce hachones, cubierto con la bandera nacionalsindicalista y al que daban guardia de honor varios falangistas de la vieja guardia. En los sitios de preferencia y de costumbre, tomaron asiento el General Gobernador Militar, señor Aymat, que representaba al Jefe de las Fuerzas de Tierra, Mar y Aire de esta provincia; el General señor Martínez de Tejada; el Comandante Militar de Marina, señor Fontenla; el Coronel jefe accidental de la Zona Aérea de Baleares, señor Gutiérrez y el jefe de Estado Mayor de la Base Naval, señor Lallemand. El Ayuntamiento, presidido por el Alcalde, señor Decezar, y la Diputación Provincial con el presidente señor Blanes y el gestor señor Nicolau de Montaner. Vimos también en sus puestos acostumbrados, al Presidente de la Audiencia, señor Usera; al Delegado de Hacienda, señor Fons; al Delegado del Trabajo, señor Calafell; al Fiscal de Tasas, señor Fanjul, y al Fiscal de la Vivienda, señor Oliver Frontera. Dando frente al altar, tomaron asiento las jerarquías del Movimiento, figurando el Gobernador Civil y Jefe Provincial, señor Véglison y los delegados de Servicios del Partido. Asistieron también una representación del cuerpo consular, jefes de Cuerpo, comisiones y representantes de centros y organismos oficiales, así como igualmente alumnos y profesores de los centros de enseñanza. Sobre el presbiterio tomó asiento el Arzobispo-Obispo, don Miralles, que estaba acompañado por los canónigos señores Sancho Nebot y Aleover. Terminado el santo oficio de requiem, que dijo el canónigo Arcediano, señor Ortega de la Lorena, ayudado por el también canónigo señor Quer, las como diácono y el beneficiado señor Vich, de subdiácono, y el señor Thomás, de asistente, se entonó un solemne responso. Finalizado el acto religioso, las autoridades y demás concurrentes salieron del templo y se dirigieron al muro del mismo en el que hay grabado el nombre de José Antonio Primo de Rivera, al que daban guardia falangistas de la Vieja Guardia y de la Milicia permanente. Las primeras autoridades y jerarquías ofrendaron coronas de flores y de laurel bajo el nombre del primer Jefe de Falange, quedando prontamente cubiertas la base del mencionado muro. Seguidamente, el Gobernador

Civil y Jefe provincial del Movimiento, invocó por tres veces a José Antonio Primo de Rivera, contestándosele con el ritual "Presente". Se cantó después el "Cara al Sol", dando al final el señor Véglison los gritos de España, contestados clamorosamente por todos los allí reunidos.

### EN LA DELEGACION DE LA VIEJA GUARDIA

En la Delegación Provincial de la Vieja Guardia, se celebró anoche un homenaje póstumo al primer Jefe y Fundador de Falange, a cuyo acto asistió el Gobernador Civil y Jefe Provincial señor Véglison; el Secretario Provincial, señor Casas Bricio; el Delegado de Hacienda, señor Fons; el Delegado de la Vice-secretaría de Educación Popular, señor Sancho Nebot; el Secretario Provincial de la Vieja Guardia, señor Chimeles y otras jerarquías y falangistas de los primeros tiempos. Fueron leídos fragmentos de discursos y artículos de José Antonio y el Jefe Provincial leyó el testamento del Fundador. Terminó el acto cantándose el Cara al Sol.

### EN EL LOCAL DEL S. E. U.

Organizado por la Sección Femenina, se celebró anoche en el local del S.E.U. el rezo del Rosario en memoria de José Antonio Primo de Rivera, a cuyo acto asistieron autoridades y jerarquías del Movimiento, así como también gran número de afiliados al Partido.

## ACEYTE YNGLES



PARASITO QUE TOCA... MUERTO ES!

## Nuevas inundaciones en Mallorca

Prosigue el tiempo lluvioso iniciado hace dos meses y en estos últimos días se han registrado numerosas tormentas de agua, que han traído consigo el que en distintas partes de la isla se produjeran otras inundaciones en la forma devastadora casi igual a la que sufrimos hace pocas semanas. En Coll de'n Rebassa, las aguas que conduce el torrente que pasa por la Ciudad Jardín, salieron de madre e inundaron una buena extensión de terreno, entre el cual está emplazada la fábrica de leche condensada "Industrial Lechera de Mallorca", que ha sufrido daños de poca importancia. El Coll de'n Rebassa quedó incomunicado. En San Lorenzo de Descardazar, la estación del ferrocarril ha quedado otra vez incomunicada con la referida villa, debido también a las inundaciones que existían, principalmente por la parte de la carretera que conduce a Arriá. El coche camión de pasajeros que hace el servicio de Alcudia-

## FUTBOL

LA ALINEACION DEL ATLETICO-BALEARES PARA HOY Y DESPEDIDA DE SAURINA.— MORALES JUGARA. Con el equipo completísimo se presentará esta tarde en Buenos Aires el Atlético-Baleares, para disputar al Mallorca los dos puntos en litigio. Ayer nos enteramos de que el once abiazuil se alineará como sigue: Alzamora; Amengual, Torres; Mulet, Pont, Pucyo; Oliva, Bronco, Albella, Felipe y Saurina. Como se ve, los fusionados intentan dar un disjuntó a los encarnados que procurarán hacerse suya la victoria, para continuar siendo imbatibles en su campo y seguir prudentemente distanciados de su inmediato seguidor. También supimos ayer tarde que con el partido de hoy se despiden de los aficionados mallorquines el exterior blanquiazul Saurina el cual pasa a ingresar en las filas del Valladolid con cuyo equipo debía alinearse hoy en Murcia, pero no podrá hacerlo, debutando seguramente con el equipo castellano el próximo domingo, jugando contra el Cultural Leonés. La forma probable de como se alineará el Mallorca, se nos aseguró anoche que sería tal como cuando venció al Figueras, que es como ha venido haciéndolo hasta ahora jugando Nidal de interior. ¿Será así? El que arbitre este partido un colegiado madrileño, ha dado un mayor interés y ha acrecido la es-

pectación que existe entre los aficionados al balompié. EL PARTIDO SOLEDAD-MALLORCA B FUB SUSPENDIDO. Debido a la pertinaz lluvia que cayó ayer durante todo el día, el árbitro señor Torres que suspendió el partido que debían disputar el Soledad y el Mallorca B. ESTA MAÑANA SE JUGARA EL ENCUENTRO ATLETICO-BALEARES B-NACIONAL. En el campo de Son Canals se celebrará esta mañana a las 10'30 el partido de campeonato insular, Atlético Baleares-Nacional, choque que se presenta reñido por la igualdad de las fuerzas contendientes. Recordamos que en el partido de ida, que se jugó en Inca, el resultado de la primera lucha entre estos dos equipos fué el de empate a uno.

DE VENCER EL CONSTANCIA AL BELLIS, PUEDE QUEDAR EL ONCE INQUENSE SOLO OTRA VEZ EN CABEZA. La visita del once blanquiverde gevellano al terreno del Cos, ha despertado interés debido a que que vienen los visitantes con la aureola de equipo histórico y hacer con este partido su presentación ante la afición isleña. La circunstancia de que el Constancia solo esté separado por dos puntos del Bellis, da también a este choque de hoy un interés real, porque tanto puede aumentar esta diferencia como desaparecer. Lo que sería un serio tropiezo para los inquenses, que en verdad no esperamos.

Como dato curioso puede resaltarse el que con el Bellis se alineará el inquense Coll, quien ante sus paisanos procurará demostrar que la fama de que goza es justa.

## RON BACARDI

### Noticiario insular

FARMACIAS ABIERTAS HOY DIA 21 NOVIEMBRE. De 8 mañana a 10 noche: E. Aguiló Poma, A. Luis Salva-dor, 91. J. A. Canals, A. Rosselló, 71. J. Castañer, San Jaime, 5. P. Perera, Rubí, 11. J. Tarongi, San Miguel, 95-95. M. Terrasa, Cort, 2. G. Vanrell, Jaime II, 107. J. Palmer, M. de la Cenja, 6 (San Armadams). D. Femenías, Terreno. A. Llorens, Coll de'n Rabassa. Servicio para la semana.—Farmacias de turno De 8 mañana a 10 noche: A. Gimestra, San Miguel, 57. M. Cerdá, G. Franco, 10. J. Palmer, M. de la Cenja, 6 (San Armadams). D. Femenías, Terreno. A. Llorens, Coll de'n Rabassa. De 10 noche a 8 mañana: R. Reines, San Miguel, 57. MOVIMIENTO EN EL PUERTO Llegó de Valencia el vapor correo "Rey Jaime I". De Sagunto la motonave "Monte Bustelo". De Porto Cristo el pailebot "Roberto". Ha sido despachada para Barcelona la motonave "Monte Bustelo".

Ayer tarde llegó de Barcelona el pailebot "Nuevo Corazón". CUPON DEL CIEGO. Sorteo de 20 Noviembre 1943. Primer premio de 25 pesetas, al número 788. Premios de 250 pesetas a los números 88 188 288 388 488 588 688 888 y 988.

### SEMANA PARROQUIAL EN SANTA CRUZ

Hoy termina la Semana Parroquial que, desde el lunes, se ha venido desarrollando en Sábana Cruz, con intensa concurrencia de feligreses. Los actos del programa de hoy son los siguientes: "Día 21, domingo.—Día de la Parroquia. A las 10: Tercia cantada alternando el pueblo y Oficio solemne que celebrará el M. I. Dr. don Antonio Sancho, Magistrado y Consiliario Diocesano de la Acción Católica. Predicará el Rdo. Sr. Económico de la Parroquia. Acto seguido, el M. I. Sr. Consiliario impondrá, en representación del Excmo. Prelado, las insignias a los nuevos Miembros de A. C. Se cantará el Himno de la A. C. como final del acto. A las 15:30: Reparto de los premios del Caricísimo en el antiguo local de las Hermanitas de los Tómbres, de la calle de Salas. A las 19:30: Como el día anterior, con sermón por don Francisco Payeras, Pbro. sobre: "La restauración de la vida parroquial objetivo de la Acción Católica". Como final de la Semana se efectuará la adoración de la Vera Cruz, mientras se cantará el "Christus vincit" de A. Kune.

# oy domingo, 21 = Campo Buenos Aires - A las 3'30

## CAMPEONATO NACIONAL DE LIGA III DIVISION

# Atlético Baleares - C. D. Mallorca

BOHO DE ENTRADAS Y LOCALIDADES: LOCAL C. D. MALLORCA Y CAFE TRIQUET, CAFE SUIZO Y CAFE ARRABAL, DOMINGO MAÑANA.

# En el VII aniversario de la muerte de José Antonio

## INAUGURACION DE UNA BIBLIOTECA SEMINARIO EN DOMICILIO DE JOSE ANTONIO

Madrid. — Esta noche, en la calle de Serrano, 86 domicilio que fué de José Antonio, se ha inaugurado una Biblioteca-Seminario.

La Biblioteca fué idea del actual Ministro de Agricultura don Miguel Primo de Rivera, cuando desempeñaba la Jefatura Provincial de Madrid.

Ahora ha cristalizado en realidad, gracias a los desvelos del actual Director don Eugenio Lostau, padre del Jefe Provincial del Frente de Juventudes y del Jefe del Departamento de Ediciones y Publicaciones de la Vicesecretaría de Educación Popular, del que depende la Biblioteca.

Esta tiene ya tres mil volúmenes y dispone de cabida para diez mil.

Tiene Secciones de Literatura, Historia, Derecho, Filosofía, Nacionalindustrialismo, Idiomas y Religión, como base de lo que ha de ser el Seminario.

Pronto comenzará a funcionar la Biblioteca circulante.

Todos los libros son donativos de la Vicesecretaría de Educación Popular.

En el que fué despacho de recibir de José Antonio, se ha creado una estancia conmemorativa, con una gran lámina en bronce que contiene, algunas cláusulas del estatuto del Fundador.

Preside el busto de José Antonio.

Está tapizada sobriamente en terciopelo, con los luceros simbólicos.

El acto de inauguración y bendición estuvo a cargo del Padre Ortega, Asesor provincial de Religión, y asistieron el Ministro de Agricultura don Miguel Primo de Rivera, el Embajador don Raimundo Fernández Quesada, el Vicesecretario de Servicios Sr. Valdés, el Vicesecretario de Educación Popular señor Arias Salgado, el Delegado Nacional de provincias señor Sancho Dávila, el del Servicio Exterior, camarada Riestra, la Delegada de la Sección Femenina doña Pilar Primo de Rivera, el Delegado de toda España camarada

Aznar, el Delegado de Propaganda señor Canales, el Jefe del Departamento de Ediciones y Publicaciones de la Vicesecretaría de Educación Popular don Darío Fernández Florez, el Delegado de la Vieja Guardia señor Canales, el Consejero Nacional señor Sánchez Puerta, el Jefe Provincial del Frente de Juventudes camarada Lostau y otras jerarquías.

## OFRENDA DE LAS FALANGES JUVENILES A LA MEMORIA DE JOSE ANTONIO

Alicante. — Los camaradas de las Falanges Juveniles de Franco, que representan todas las provincias españolas regresaron inmediatamente después de terminar esta mañana los actos a que tendrían que asistir en esta capital a su campamento del Camp de la Via.

A primera hora de la tarde se prepararon para recibir a sus camaradas de Alicante y a los que vienen de todos los pueblos de la provincia.

A las seis y media se celebrará la ofrenda que harán las Falanges Juveniles de toda España con la tierra que traen de las tumbas de sus caídos.

También ofrendarán en el patio de la Casa prisión a la memoria de José Antonio sus hijos.

El acto será retransmitido por la emisora local de onda corta Radio Falange y por los Servicios Redera.

## ROSARIO EN EL DESPACHO DE JOSE ANTONIO

Madrid. — En el despacho que ocupó José Antonio en el local donde estuvo instalada la Falange Española, se ha celebrado un solemne rosario en sufragio del alma del Fundador.

La habitación aparecía cubierta de terciopelo azul y sobre un sofá se hallaban depositados tres luceros y tres coronas de laurel, así como una salina de oro y cinco rosas.

En el recinto prestaban guardia los aliados de la Vieja Guardia.

En todas las escaleras de acceso prestaban guardia los escuadristas de la Bandera Pizarro.

El edificio aparecía con las

banderas nacional y del Movimiento puestas a media asta.

Se hallaban presentes en la ceremonia religiosa el Ministro del Ejército general Asensio, el Ministro de Agricultura don Miguel Primo de Rivera, el Embajador camarada Fernández Quesada, el Vicesecretario de Servicios camarada Valdés, el Delegado Nacional de Sindicatos camarada Arias Salgado, el Delegado de la Vieja Guardia camarada Canales, la Delegada Nacional de la Sección Femenina Pilar Primo de Rivera, el Delegado de Provincias camarada Sancho Dávila, el Delegado Nacional de Sanidad camarada Aznar, la Secretaria de la Sección Femenina Sira Manteola y otras jerarquías.

El Asesor Religioso Padre Ortega dirigió el santo rosario.

Terminado éste, los ministros, jerarquías y autoridades se trasladaron a la Biblioteca Seminario que ha sido instalada en el domicilio que ocupó en vida el Fundador.

## Los sucesos del Líbano

LOS ESTADOS UNIDOS HAN PEDIDO AL COMITÉ FRANCÉS DE LIBERACION NACIONAL QUE SE CONCEDA URGENTEMENTE AL LIBANO SU COMPLETA INDEPENDENCIA

Washington. — Cordell Hull ha declarado que los Estados Unidos han enviado un mensaje al Comité francés de Liberación nacional pidiendo que se conceda urgentemente al Líbano su completa independencia.

El representante de los Estados Unidos en Beirut ha sido enviado al Comité francés con las peticiones de Norteamérica.

TRES EXPLOSIONES EN LOS ALREDEDORES DE BEIRUT

El Cairo. — Aunque la situación en Beirut sea en conjunto normal, se han producido varios incidentes aún cuando no han ocasionado víctimas.

Según los medios libaneses del Cairo, tres explosiones han ocurrido en los alrededores de Beirut en la noche del jueves.

Los franceses han adoptado medidas de seguridad en todo el país, especialmente a lo largo de la carretera de Beirut a la frontera de Palestina.

Para impedir el contrabando de armas, patrullas ejercen vigilancia a lo largo de toda la frontera.

CATROUX DICE QUE NO SABE CUAL SERA LA SOLUCION EN EL LIBANO

Beirut. — El general Catroux ha declarado en la conferencia de prensa, respecto a la situación actual en el Líbano:

Todo mandato debe terminar por un tratado entre las potencias mandatarias y el país sometido a mandato, de la misma manera que concluyó el mandato entre Inglaterra y el Irak.

"No hemos podido conceder su independencia al Líbano, agregó, sin consultar con la Sociedad de Naciones por que contrajimos con ella un compromiso.

Las divergencias que existen entre Francia e Inglaterra sobre el problema libanés no impiden que Francia continúe siendo la mayor amiga de Inglaterra.

En lo concerniente a la solución de la crisis, será preciso, naturalmente, hacer concesiones de una y otra parte, como exige todo arreglo.

Las personas detenidas serán puestas en libertad todo lo rápidamente que sea posible.

No puedo fijar la fecha en que será decidida la solución ni cual será esta solución.

Es muy comprensible que la presencia de dos autoridades en un país cree dificultades, ya que las personas que se sientan descontentas de uno pueden volverse hacia el otro.

Francia tiene en el Líbano responsabilidades políticas y administrativas; Gran Bretaña tiene responsabilidades militares y de seguridad. Si cada uno se limita a sus atribuciones todo será fácil.

La seguridad que se halla en peligro en el Líbano es, no solamente la seguridad británica, sino también la seguridad aliada. La formación de una comisión interaliada para regular las diferencias, sin embargo, no haría más que multiplicar las dificultades.

El general Catroux pidió finalmente a los periodistas la mayor objetividad.

LAS INICIATIVAS HAN DE PARTIR DE LOS FRANCESES

Argel. — En los medios autorizados británicos de esta capital se declara hoy:

"La situación en el Líbano parece haber perdido la tirantez pero las iniciativas concretas

# El Caudillo, Hijo adoptivo de Talavera

Talavera de la Reina. — Ha regresado de Madrid la comisión municipal que fué recibida por el Caudillo.

Acompañó a los comisionados el Gobernador Civil de la provincia señor Casanova que ofreció a Su Excelencia en nombre

## Las obras de arte italianas recogidas en el Vaticano

Roma. — Según noticias de buena fuente, el Vaticano y las autoridades alemanas han llegado a un acuerdo en virtud del cual todas las obras de arte y manuscritos, recogidos en toda Italia a instancias de los ocupantes como propiedad de la Santa Sede, serían centralizadas en la Ciudad del Vaticano, cuyos museos actualmente cerrados serán reformados para recibir dichos tesoros.

de Talavera, un artístico pergamino con el nombramiento de hijo adoptivo de la ciudad, título que le fué conferido a raíz de la liberación de Talavera.

El Generalísimo, después de unas palabras de agradecimiento, se interesó por el porvenir de la ciudad, que calificó de muy brillante como consecuencia de la puesta en riego de la gran zona a que alcanza el canal del Alberche y estimuló al Ayuntamiento para que acometa un plan de urbanización y ensanche de la ciudad en previsión del crecimiento que ésta ha de experimentar en tal motivo.

La comisión ha regresado muy satisfecha de la acogida que el Caudillo le ha dispensado.



## Curso de transformación de sargentos

Madrid. — El Diario Oficial del Ministerio del Ejército dispone que se lleve a efecto otro curso de transformación de sargentos no efectivos.

Tendrá cinco meses de duración, desarrollados desde el once de enero de 1944 hasta el once de junio.

Concurrirán a él los sargentos no efectivos cuya relación se publica.

## Condolencia del Caudillo por la muerte del Obispo de Tortosa

Tortosa. — Entre los numerosos telegramas de pésame por el fallecimiento del Obispo Doctor Bilbao, ha llegado el siguiente: "General Secretario particular del Jefe del Estado a Vicario de la Diócesis: Su Excelencia el Jefe del Estado, Ge-

## Golpe de mano aliado contra una isla del Dodecaneso

El Cairo. — Comunicado del Cuartel General del Oriente Medio: "En la isla de Symi en el Dodecaneso fué realizado recientemente un eficaz golpe de mano: Tres pequeñas patrullas desembarcaron y penetraron en la ciudad de Symi y consiguieron aniquilar un puesto adversario con una patrulla de catorce hombres, destruyendo parcialmente el cuartel general enemigo e infligieron muchos daños a la central eléctrica local.

Hicieron al mismo tiempo volar el principal depósito de municiones sin sufrir pérdidas propias."

## Sanciones a futbolistas

Madrid. — El Comité de Competición de la Federación española de fútbol ha impuesto, entre otras, las siguientes sanciones:

Atlético Tetuán-Málaga: Multa de mil pesetas al Atlético por el comportamiento incorrecto de sus partidarios que arrojaron piedras contra el árbitro y el equipo visitante cuando se retiraba del campo a la cesación del primer tiempo y multas de cincuenta pesetas a los jugadores Fernando Bravo Fernández del Tetuán y Alberto Gastón del Málaga por su conducta incorrecta.

Además se ordena la inmediata construcción de un paso protegido para los árbitros y jugadores en el campo del Atlético-Tetuán.

Balompédica Linense-Algeciras: Multa de doscientas cincuenta pesetas a la Balompédica Linense por el comportamiento incorrecto del público a la terminación del partido.

## Un heroico y extraordinario momento de un caudillo

Londres. — Cuando se estaba para ir a la cama, un momento de un caudillo británico llamado quedó suspendido de una da y fué arrastrado por una que volaba a doscientos de altura, sin que le fuera posible hacer funcionar su paracaídas.

El sargento instructor descendió por otra cuerda, ponerse a su altura y así un plá a Trevor e intentó entonces comenzar a redarse las cuerdas con los teriores de los paracaídas.

Apercibido del peligro el instructor, después de ordenar Trevor que trepara de un avión, cortó sus cuerdas y siguió desplegar su paracaídas y llegó sano y salvo a pesar de hallarse rodeado de las cuerdas de susten-

Trevor consiguió llegar al aparato.

El sargento Cook ha sido condecorado con la Medalla de George V.

## Teatros y Cine

Continúa proyectándose dadero éxito, la película "sinestro".

Maria Mercader sigue con la hermosísima cinta prohibida".

RIALTO y MODERNO: Se proyecta ya en su semana, a llenos seguidos, "Suez".

Habiéndose notado algunas deficiencias en el aparato de la Empresa, con el que la proyección de la "Las dos herfanitas" revivirá máxima perfección, sus funciones anunciadas para esta mañana esperan ser nuevas amplificadas, y por a las tres tendrá lugar la sesión de "Las dos herfanitas".

"Tiempos pasados", Valli, llama poderosamente la atención.

El programa está interesante "El hombre invisible" de "AMIA en el Tropic".

El éxito conseguido por el "terio de la Embajada" cuantitativamente en las entradas registra estos días el "Sueño de una noche de verano".

Actualmente, el programa de la "SALA AS" es "El éxito conseguido por el "terio de la Embajada" cuantitativamente en las entradas registra estos días el "Sueño de una noche de verano".

Actualmente, el programa de la "SALA AS" es "El éxito conseguido por el "terio de la Embajada" cuantitativamente en las entradas registra estos días el "Sueño de una noche de verano".

Actualmente, el programa de la "SALA AS" es "El éxito conseguido por el "terio de la Embajada" cuantitativamente en las entradas registra estos días el "Sueño de una noche de verano".

Actualmente, el programa de la "SALA AS" es "El éxito conseguido por el "terio de la Embajada" cuantitativamente en las entradas registra estos días el "Sueño de una noche de verano".

Actualmente, el programa de la "SALA AS" es "El éxito conseguido por el "terio de la Embajada" cuantitativamente en las entradas registra estos días el "Sueño de una noche de verano".

Actualmente, el programa de la "SALA AS" es "El éxito conseguido por el "terio de la Embajada" cuantitativamente en las entradas registra estos días el "Sueño de una noche de verano".

Actualmente, el programa de la "SALA AS" es "El éxito conseguido por el "terio de la Embajada" cuantitativamente en las entradas registra estos días el "Sueño de una noche de verano".

Actualmente, el programa de la "SALA AS" es "El éxito conseguido por el "terio de la Embajada" cuantitativamente en las entradas registra estos días el "Sueño de una noche de verano".

Actualmente, el programa de la "SALA AS" es "El éxito conseguido por el "terio de la Embajada" cuantitativamente en las entradas registra estos días el "Sueño de una noche de verano".

Actualmente, el programa de la "SALA AS" es "El éxito conseguido por el "terio de la Embajada" cuantitativamente en las entradas registra estos días el "Sueño de una noche de verano".

Actualmente, el programa de la "SALA AS" es "El éxito conseguido por el "terio de la Embajada" cuantitativamente en las entradas registra estos días el "Sueño de una noche de verano".

Actualmente, el programa de la "SALA AS" es "El éxito conseguido por el "terio de la Embajada" cuantitativamente en las entradas registra estos días el "Sueño de una noche de verano".

Actualmente, el programa de la "SALA AS" es "El éxito conseguido por el "terio de la Embajada" cuantitativamente en las entradas registra estos días el "Sueño de una noche de verano".

Actualmente, el programa de la "SALA AS" es "El éxito conseguido por el "terio de la Embajada" cuantitativamente en las entradas registra estos días el "Sueño de una noche de verano".

Actualmente, el programa de la "SALA AS" es "El éxito conseguido por el "terio de la Embajada" cuantitativamente en las entradas registra estos días el "Sueño de una noche de verano".

Actualmente, el programa de la "SALA AS" es "El éxito conseguido por el "terio de la Embajada" cuantitativamente en las entradas registra estos días el "Sueño de una noche de verano".

Actualmente, el programa de la "SALA AS" es "El éxito conseguido por el "terio de la Embajada" cuantitativamente en las entradas registra estos días el "Sueño de una noche de verano".

Actualmente, el programa de la "SALA AS" es "El éxito conseguido por el "terio de la Embajada" cuantitativamente en las entradas registra estos días el "Sueño de una noche de verano".

Actualmente, el programa de la "SALA AS" es "El éxito conseguido por el "terio de la Embajada" cuantitativamente en las entradas registra estos días el "Sueño de una noche de verano".

Actualmente, el programa de la "SALA AS" es "El éxito conseguido por el "terio de la Embajada" cuantitativamente en las entradas registra estos días el "Sueño de una noche de verano".

Actualmente, el programa de la "SALA AS" es "El éxito conseguido por el "terio de la Embajada" cuantitativamente en las entradas registra estos días el "Sueño de una noche de verano".

## PARTES OFICIALES

### COMUNICADO ALEMAN

"En el gran recodo del Dnieper, cerca de Chercusya no se han registrado más que combates locales. En la región de Kiev, nuestras divisiones que han comenzado una contraofensiva, continúa su avance a pesar de la tenaz resistencia enemiga y las difíciles condiciones atmosféricas y del terreno.

Han fracasado varios intensos ataques de diversion efectuados por fuerzas soviéticas.

La ciudad de Jitomir, ocupada hace días por fuerzas adversarias ha sido reconquistada ayer al asalto por las tropas alemanas.

En esta ciudad y en operaciones de limpieza efectuadas en territorio recuperado, han caído en nuestro poder numerosos prisioneros y un considerable botín.

A unos lados de Gomel se luchaba aún ayer con encarnizamiento.

En tanto que al Suroeste de la ciudad continúan todavía con intensidad los combates, han sido rechazadas todas las tentativas de penetración del enemigo, al Noroeste de Gomel, apoyadas por gran número de aviones.

Asimismo fueron cubiertas todas las brechas en el curso de contraataques.

Al Oeste y Noroeste de Smolensko los bolcheviques que atacaron de nuevo ayer con poderosas fuerzas han sido otra vez rechazados después de haberles infligido sangrientas pérdidas.

Los ataques enemigos fracasaron en parte ante el fuego concentrado de las defensas de nuestra línea.

Señalanse vivos combates locales en el sector Suroeste de Nevel.

Italia del Sur: Actividad artilería y de reconocimiento por ambas partes.

Como resultado de una acción realizada por elementos de choque alemanes al Suroeste de Mingano han sido mejoradas nuestras posiciones.

En el Mediterráneo Oriental la Luftwaffe ha atacado una formación de la flota enemiga y averna-

gravemente por la acción de las bombas un crucero y un contratorpedero.

Formaciones de la aviación enemiga han realizado una incursión hasta la frontera occidental alemana, durante el día y contra los territorios del Oeste del Reich por la noche.

Las bombas ocasionaron pérdidas y daños.

Aviones asaltantes fueron derribados, además de otros 2 destruidos en el Atlántico.

Aparatos alemanes atacaron anoche de nuevo objetivos aislados de la ciudad de Londres.

COMUNICADOS ALIADOS

Cuartel Aliado en Africa del Norte. — Comunicado:

"Tierra. — Tropas del Octavo Ejército causaron bajas al enemigo en el curso de varias patrullas ofensivas que se vieron coronadas por el éxito.

En un sector del frente del Octavo Ejército registráronse duras combates que se resolvieron en la conquista de un pueblo por las fuerzas británicas.

La artillería enemiga ha reanudado su actividad en el frente del Quinto Ejército, sobre todo en la carretera interior donde nuestras tropas mejoraron sus posiciones.

Sigue haciendo mal tiempo.

Aire. — Las condiciones atmosféricas restringieron la actividad aérea.

Cazas y cazas bombarderos destruyeron o averiaron diversos objetivos ferroviarios y otros en el sector Norte del campo de batalla, así como en Netkovic, en Yugoslavia.

Durante la noche del 18 al 19 bombarderos nocturnos realizaron un vuelo de reconocimiento armado durante el cual bombardearon diversos objetivos, carreteras y edificios en Lanciano.

En el curso de estas operaciones el enemigo perdió 2 aparatos."

Argel. — Tropas del Octavo Ejército han ocupado Perano, se anuncia oficialmente.



## VIAS URINARIAS

Antonio Aromar

ESPECIALISTA en BLENOARRIA, Uretritis, aguda o crónica y complicaciones. — SINDICATO, 198 (encima Café Trique) Housa de 3 a 4 y L. Vicens (través L. A. selma Gilbey)

# LIRICO DORA, LA ESPINA

Miércoles Maruchi Fresno, Adriano Rimoldi, Guadalupe M. Sampedro, Francesca Bertini

Un inquietante episodio de espionaje, amor e incertidumbre